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За результатами соціологічного дослідження у статті проаналізовано актуальні 

проблеми ціннісних орієнтацій сучасної студентської української молоді; визначено 
життєві цілі молоді в українському суспільстві; досліджено фактори, які можуть пе-
решкодити молоді у реалізації життєвих планів; вивчено ієрархію найбільш прийня-
тих та неприйнятних людських рис; проаналізовано чинники, що мають вирішальний 
вплив на вибір майбутньої професії української молоді. 
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The article is devoted analyses actual problem of value’s orientation contemporary 

student youth that made up on sociology research; definition life’s aims youth in Ukrainian 
society; investigation factors which can be barrier for youth peoples on realization life’s 
plans; leaned hierarchy most acceptable and unacceptable person’s feature; analyses factors 
that have decisive influence on choice future profession Ukrainian youth. 
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Трансформаційні процеси, що нині відбуваються в Україні, надають но-

вого, особливого змісту цінностям і ціннісним орієнтаціям та одночасно ускла-
днюють адаптацію молодої людини до нових соціально-культурних умов. 
Дослідження проблем, оскільки вони пов’язані з ціннісними орієнтаціями мо-
лоді, більше носять практичний характер, тому що будь-яка людська діяльність 
немислима без цінностей, які надають їй цілеспрямованого смислу. Сучасні 
трансформаційні процеси спонукають до зміни системи ціннісних орієнтацій та 
основних життєвих цінностей молоді, яка є найвразливішою до таких змін. 

Дослідження останніх років свідчать про серйозні зміни ціннісної свідо-
мості нашого суспільства в цілому і молоді, а головним чином студентства як 
невід’ємної його складової. Система ціннісних орієнтацій особистості студента 
вибудовується впродовж тривалого часу в процесі навчання, дозвілля, спілку-
вання, під впливом ЗМІ, глобальної мережі Інтернет тощо. Тому трансформація 
життєвих цінностей та ціннісних орієнтацій сучасної студентської молоді стала 
об’єктом детальних соціологічних досліджень. 

Зважаючи на це, на базі Національної академії керівних кадрів культури і 
мистецтв та інших вузів України в кінці 2012 р. на кафедрі суспільних наук бу-



ло проведено соціологічне дослідження ціннісних орієнтацій серед молодих 
людей, які є представниками чисельної соціальної групи – студентства.  

Мета дослідження полягала у вивченні ціннісних орієнтацій української 
студентської молоді в умовах соціокультурної трансформації в Україні.  

Відповідно до мети були обрані методи дослідження, зокрема письмове 
опитування (анкетування); контент-аналіз для виявлення найбільш прийнятних 
і неприйнятних людських рис, які для респондентів становлять цінність, та ана-
ліз змісту відкритих запитань анкети щодо виявлення ієрархії життєвих ціннос-
тей та престижу професій. Для визначення системи ціннісних орієнтацій була 
запропонована анкета «Ціннісні орієнтації української молоді в умовах соціо-
культурної трансформації». Всього було опитано близько тисячі студентів різ-
них спеціальностей та вікових категорій навчальних закладів м. Києва та 
Київської області. 

Основні завдання дослідження полягали у соціологічному аналізі отрима-
них результатів та їх інтерпретація відповідно до формування ціннісних орієн-
тацій міської та сільської молоді, а також порівняння з попередніми науковими 
дослідженнями, проведеними в Україні іншими вченими впродовж останнього 
двадцятиріччя: І.Н. Андрєєвою, О.М. Балакірєвою, Н.Я. Голубковою, Я.Ю. Зайце-
вою, А.М. Маковецьким, Л.П. Морозовою, Л.Г. Новіковою, Л.П. Панченко, 
М.В. Перепелицею, Л.Г. Сокурянською, Н.Д. Сорокіною, Д.Р. Щеповою, В.Н. Шку-
ріним тощо.  

Результати дослідження показали, що сучасна молодь дуже енергійна, 
прагне до екстриму та нових відчуттів, змінює власні образи та експериментує, 
при цьому вона залишається стриманою та прагне до матеріального покращен-
ня життя, в першу чергу особистого. Молоді люди будують плани на майбутнє 
та обирають життєві цілі, а разом з тим цінності та ціннісні орієнтації, які бу-
дуть супроводжувати її все життя. Сказане вище залежить від внутрішнього 
стану душі та настрою, який панує у молодіжному середовищі. 

За результатами анкетного опитування 71,4% сучасної студентської мо-
лоді налаштований досить оптимістично стосовно свого майбутнього, 17,1% 
молодих людей не будують грандіозних планів на майбутнє. Песимістичний 
настрій охопив 5,7% молоді, а страх та відчай – 2,9%. Не змогли відповісти на 
поставлене запитання 3% студентів. При цьому 40% сільської молоді з оптиміз-
мом та надією дивиться у майбутнє і 31, 4% – відповідно міської. Без особливих на-
дій на майбутнє спрямовано 8,3% молоді села і 8,8% міста. Також сільська молодь 
відчуває страх і відчай більшою мірою (1,4%), ніж міська (1,5%). 

Варто відзначити, що кожна людина, особливо молода, повинна мати ме-
ту життя, від якої залежатиме її майбутнє молодої людини. 

Головна мета життя молоді полягає у тому, щоб влаштуватися на прести-
жну роботу та створити сім’ю (60%); жити у матеріальному достатку (40%). 
При цьому думки сільської і міської молоді на отримання освіти розділились: 
15,9 % сільської молоді бажає здобути освіту, а міської – 11,2 %. Приблизно 
однаковими виявилися результати щодо влаштування на престижну роботу (мі-
сто – 29,8%, село – 30,2%) та створення сім’ї (29,9% міська і 30,1% сільська мо-



лодь відповідно). Однаковими виявилися відповіді молоді щодо матеріального 
достатку (по 20%). 

За довідковими матеріалами дослідження становища молоді, проведеного 
Українським НДІ проблем молоді (1997 р.), у молодіжному середовищі падає 
значущість праці як соціальної цінності (40% в 1997 р. проти 55% у 1995 р.), 
цінність освіти (з 35% до 27%), інтерес до духовно-естетичної сфери (з 18% до 
12%), скорочується число молодих людей, які прагнуть до самореалізації у 
громадській роботі (з 16% до 7%) [2, 32]. У той же час 23% респондентів виді-
лили як «дуже важливе» бізнес та підприємництво, а 21% – сферу розваг [1, 11]. 

За даними досліджень, що проводились науковцями Українського інсти-
туту соціальних досліджень у 2000 та 2001 рр., на запитання «Що в цей час тре-
ба молодій людині для досягнення своєї мети життя?» 60% респондентів 
відповіли – цілеспрямованість і наполегливість; 34% – гроші, широкий кругозір 
і висока культура – 21% і лише 12% – знання [4,87]. На запитання «Яким з пе-
рерахованих цінностей Ви надаєте перевагу?» 46% респондентів у 2000 р. і 56% 
у 2001 р. відповіли: матеріальне благополуччя, всього 11% від загальної кількості 
опитаних відмітило працю як цінність (зате розваги – 26%), 4% владу [3, 70]. 

Навіть, якщо молода людина з оптимізмом та надією налаштована на 
майбутнє і має головну мету життя, все одно існує можливість існування фак-
торів, які перешкоджатимуть їй у реалізації життєвих планів. 

У процесі соціологічного дослідження було виявлено, що основними фак-
торами, які можуть перешкодити молодій людині у реалізації її життєвих пла-
нів є: проблеми працевлаштування, що посіли перше місце (78,6%), де на 
сільську і міську молодь припадає відповідно 35,7% і 42,9%; друге місце – від-
сутність гідної оплати праці – 61,4% (міська молодь – 30,4%, сільська – 31%); 
третє місце – фактор нестабільності економічної та політичної ситуації в країні 
(38,6%), де погляди молоді села і міста майже не розійшлися (молодь села – 19,5%, 
молодь міста – 19,1%). 

Відомо, що найвищою цінністю для людини є життя, яке дається лише 
один раз, тому ним треба дорожити. У чому полягає цінність життя ми намага-
лися з’ясувати у молодого покоління під час опитування. В ієрархії цінностей 
життя молодої людини перше місце посідає створення сім’ї (54,3%), друге місце – 
духовний розвиток (37,1%), третє – кар’єра (34,3%). Тобто сімейні цінності – 
пріоритетні. 

За даними соціологічного дослідження цінності життя для молоді міста і 
села розподілилися наступним чином: створення сім’ї для сільської молоді є ва-
гомішою на 3,5%; духовно розвиватися та досягти матеріального достатку ба-
жає однаковою мірою як міська, так і сільська молодь, проте бажання зробити 
кар’єру є більше у сільської молоді на 3,3%, ніж у міської. 

Що ж до цінностей, з яких молодь вибудовує для себе ієрархію, то вони 
розподілилися наступним чином: на першому місці загальнолюдська цінність – 
«любов» (40%), що характерно як для молоді міста, так і села однаковою мі-
рою; на другому місці «працелюбність» (35,7%), проте у сільської молоді вона 
переважає (19,8%), на третьому місці – «відповідальність» (32,8%), яка є важ-
ливою для обох груп молоді рівнозначно. «Повага» (21,4%) та «чесність» (20%) 



посідають останні позиції серед переліку життєвих цінностей сучасної студент-
ської молоді. 

Молодь стикається і з певними проблемами, які доводиться розв’язувати, 
щоб розвиватися та стати повноцінною особистістю. 

На сучасному етапі розвитку суспільства молодь турбують такі основні 
проблеми: 1) – матеріальне становище (70%). Цей показник у міської молоді 
становить 34,5%, у сільської – 35,5%; 2) – навчання (30%). Сільська молодь да-
ну позицію вважає більш проблемною (21%), ніж міська (9%); 3) зниження 
життєвого рівня – 34,3 %, за який сільська молодь турбується більше (19,3%), 
ніж міська (15%). 

У ХХІ столітті молодь опинилася у складній ситуації не лише через вибір 
ціннісних орієнтацій та цінностей, а й тих рис, які найбільше вона цінує в лю-
дях, незважаючи на різноманітні життєві ситуації. У рейтингу найцінніших 
людських рис молодь назвала: «чесність» (45,7%), «вірність» (21,4%) та «доб-
роту» (14,3%). При цьому «чесність» у сільської та міської молоді майже на од-
накових позиціях (22,7 та 23%), «вірність» для сільської молоді важливіша 
(14,4%), ніж для міської (7%). 

Але не слід забувати, що людина – це істота, яка складається не лише із 
позитивних якостей. В ній криються ще й негативні риси. 

Дослідження показали, що для молоді неприйнятною людською рисою є 
«брехня» (60%), «зрада» (16,5%) «дволикість» (9,4%). При цьому негативні 
якості людини для молоді міста і села виявилися приблизно однаковими. 

Відомо, що сучасне суспільство втратило авторитетність в очах багатьох 
своїх громадян, а особливо у молодого покоління. Якщо за радянських часів 
була ідеологія, були кумири чи взірці, на які всі рівнялися, то на даний час 
склалася зовсім інша ситуація. 

За результатами опитування можна зробити висновок, що 24,3% сучасної 
української молодь, на жаль, не має взірця для наслідування, для 41,4% молоді 
взірцем є батьки, успішним людям молодь також віддала перевагу (10%). Не 
дивним є факт, що для молодої людини не є взірцем сучасний політичний або 
громадський діяч. У 16,6% молоді села немає взірця для наслідування, а у мо-
лоді міста – 7,7%. Більшою мірою батьки є взірцем для молоді села (23,6%), ніж 
для молоді міста (17,8%). 

Виходячи з цього нам цікаво було дослідити як молодь цінує батьків. За 
соціологічним опитуванням для 75,5% молоді батьки є найдорожчими у світі 
людьми (це відмітили однаково молодь міста і села), для 8,6% батьки є настав-
никами (для сільської молоді – 4,7%, міської – 3,9%), для 7,1% батьки – просто 
люблячі люди (молодь міста – 3,5%, молодь села – 3,6%). 

Молодь – це та соціальна група, на яку суспільство покладає виконання 
репродуктивної функції, але для цього бажано створити сім’ю. 

Молодь на перше місце мотивів створення сім’ї поставила «любов» 
(97,1%), на друге місце – «спільність інтересів та поглядів» (57,1%), на третє 
місце – «духовну близькість» (45,7%). При цьому мотиви створення сім’ї, в ос-
нові якої «любов», міська і сільська молодь відповіли однаково, а «спільність 



інтересів та поглядів» у сільської молоді – 35%, у міської – 22,1 %. «Духовна 
близькість» є важливим фактором для молоді міста (22,5 %) і села (23,2 %). 

Невід’ємною складовою життя кожної людини, є друзі, тому одне з пи-
тань дослідження було спрямоване на визначення, ким для респондентів є дру-
зі. Як показали результати, друзі у житті молоді посідають важливе місце та 
асоціюються з людьми, які завжди підтримають і не залишать у біді (68,6%), з 
якими респонденти проводять свій вільний час (15,7%). Друзів молодь села 
сприймає менше (4,9%) від міської молоді (10,8%). Друзями також є люди, які 
мають спільні інтереси та захоплення для 10% опитаних. Отже, друзі для 
респондентів – це переважно люди, які зрозуміють і вислухають, допоможуть у 
скрутну пору. 

Всі люди рано чи пізно стикаються з проблемою вибору, майбутньої про-
фесії. Цікаво було дослідити, які чинники мають при цьому вирішальний вибір. 

Було визначено, що на вибір майбутньої професії в першу чергу впливає 
реальна можливість працевлаштування за обраною професією (57,1%), потім – 
«престиж професії» (20%), «вибір більшості друзів» (18 %). При цьому молодь 
міста і села солідарні в тому, що вибір майбутньої професії має ґрунтуватися на 
подальшій перспективі реального працевлаштування. Щодо престижу професії, 
то міська молодь на це звертає менше уваги (8,4%), ніж сільська (11,6%), а на 
«вибір друзів» більше орієнтується молодь села (11,2%), ніж міста (7,4%). 

На завершення питання у анкеті молодим людям пропонувалося відміти-
ти якості, які вони цінують у людях. У результаті були виявлені основні людсь-
кі якості, які молодь цінує найбільше, зокрема: на першому місці – «доброта» 
(68,6%), на другому – «вихованість» (52,9%), на третьому – «товариство» (51,4%). 
Щодо «доброти», то молодь міста і села визначилася однаково, а стосовно «вихо-
ваності» думки розділилися: міська молодь – 19,9%, сільська – 33%. 

Отже, за результатами соціологічного дослідження можна зробити на-
ступні висновки.  

1. Проблема цінностей та ціннісних орієнтацій молоді завжди приваблю-
вала дослідників і вивчалася у різних напрямках (аксіологічному, філософсько-
му, соціологічному, педагогічному тощо). Найбільшої актуальності вона набула 
після проголошення незалежності України та зосереджена вченими на дослі-
дженні трансформації ціннісних орієнтацій сучасної української молоді, зокре-
ма студентської. 

2. Одержані результати свідчать про те, що сучасна молодь з надією та 
оптимізмом дивиться у майбутнє (71,4%), незважаючи на нестабільну соціаль-
но-економічну та політичну ситуацію, лише 2,9% молоді – зі страхом та відча-
єм. Це є свідченням того, що сучасна молодь впевнена у завтрашньому дні і не 
боїться швидкоплинних суспільних змін. 

3. Позитивним є те, що молодь має мету життя, яка у 60% полягає у ство-
ренні сім’ї, одержанні освіти (27,1%) та престижної роботи (60%). А основними 
факторами, які можуть перешкодити молоді у реалізації життєвих планів, є проб-
леми з працевлаштуванням (78,6%) та відсутність гідної оплати праці (61,4%). 



4. В ієрархії цінностей життя молоді перші позиції посідають створення 
сім’ї (54,3%), духовний розвиток (37,1%) та кар’єра (34,3%). Зважаючи на це 
сучасна молодь вибудовує таку ієрархію життєвих цінностей, в якій на першо-
му місці любов (40%), на другому – працелюбність (35,7%), на третьому – від-
повідальність (32,8%). Мотивами створення сім’ї для більшості молодих людей 
є, в першу чергу, любов (97,1%), духовна близькість (45,7%) та спільність по-
глядів (57,1%). Не забувають молоді люди і про друзів, які є для них людьми, 
які завжди підтримають і не залишать у біді (68,6%).  

5.Основними проблемами, які турбують молодь, є: матеріальне станови-
ще (70,5%), навчання (30%) та зниження життєвого рівня (34,3%). Неприйнят-
ними людськими рисами молодь вважає брехню (60%), зраду (16,5 %) та 
дволикість (9,4%), а в рейтингу найцінніших людських рис перше місце посідає 
чесність (45,7%). 

6. Взірцем наслідування для молоді є батьки, які зайняли найвищу пози-
цію (41,4%) і для 75,7% молодих людей є найдорожчими у світі людьми. Проте 
24,3% молодих людей не мають «взірця для наслідування». Щодо проблеми ви-
бору майбутньої професії більшість молодих людей орієнтується на реальну 
можливість працевлаштування за обраною професією (57,1%) та на її престиж 
(20%). Сучасна молодь цінує в людях такі якості, як доброту (68,6%), вихова-
ність (52,9%) та товариство (51,4%). 

7. Результати соціологічного дослідження ціннісних орієнтацій сучасної 
студентської української молоді показали, що в цілому ціннісні орієнтації мо-
лоді являють собою реальну картину потреб молодої людини і тих особистіс-
них рис, за допомогою яких вона може їх реалізувати та втілити у життя свої 
основні життєві плани. Разом з тим сучасна студентська молодь оптимістично 
налаштована на майбутнє і не боїться перешкод та труднощів. 

8. Основними ціннісними орієнтаціями сучасної студентської української 
молоді є: створення сім’ї (60%), влаштування на престижну роботу (60% ), жит-
тя у матеріальному достатку (40%) та духовний розвиток (37,1%). В Україні й 
надалі відбуваються зміни щодо орієнтації молоді на матеріальні цінності, про-
те тенденція щодо сім’ї, як цінності, залишається сталою. Відрадно, що молодь 
бажає духовно розвиватися та поглиблювати свої знання, а тому подальше до-
слідження цінностей та ціннісних орієнтацій сучасної молоді в Україні, особли-
во студентської, є актуальним та потребує подальшого вивчення. 
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